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ΠΡΟΣ : Τη Βουλή των Ελλήνων 

 Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού 
     Ελέγχου 

                                                                                             Τμήμα Ερωτήσεων 
 

                                                                        ΚΟΙΝ : 1. Υπουργείο: 
                                                                                      -Προστασίας του Πολίτη 
                                                                                      (Γραφείο κ. Υπουργού)    
                                                                                     2.Βουλευτή κ. 

- Κωνσταντίνο Μπογδάνο 
                                                                                   (Δια της Βουλής των Ελλήνων)  
                                                                                          
  

ΘΕΜΑ : «Απάντηση στην Ερώτηση  
                με αριθμό  6165/4-5-2020»  
                 
                                                                                                 

  Απαντώντας στην Ερώτηση με αριθμό 6165/4-5-2020, την οποία κατέθεσε ο 
Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Μπογδάνος, με θέμα «Περιεχόμενο και βαθμός τήρησης των 
μέτρων περιορισμού της περαιτέρω εξάπλωσης της πανδημίας κατά τον εορτασμό του 
Ραμαζανιού από Έλληνες Μουσουλμάνους το θρήσκευμα», σας κάνουμε γνωστά τα 
ακόλουθα: 
      Από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων για τα θέματα αρμοδιότητάς του, 
ελήφθησαν όλα τα αναγκαία μέτρα, σύμφωνα με τις εισηγήσεις της Εθνικής Επιτροπής 
Προστασίας της Δημόσιας Υγείας έναντι του κορωνοїού  COVID-19 που έχουν ως στόχο 
να αποφευχθεί ο συνωστισμός σε χώρους συνάθροισης κοινού για την αποφυγή 
εξάπλωσης της πανδημίας. 
      Σημειώνεται ότι οι Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις, που καθορίζουν τα μέτρα σχετικά με 
τους χώρους λατρείας, ορίζουν με απόλυτη σαφήνεια ότι περιλαμβάνουν τα ίδια μέτρα για 
όλους και αφορούν όλους τους χώρους λατρείας όλων των θρησκευτικών κοινοτήτων. 
Επίσης,  πρέπει να επισημανθεί ότι δεν υπήρξε καμία διακριτική μεταχείριση εις βάρος ή 
εις όφελος οιουδήποτε, λαμβάνοντας πάντοτε υπόψη το θρησκευτικό συναίσθημα όλων 
και το αντικειμενικό γεγονός ότι η μεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού είναι Ορθόδοξοι 
Χριστιανοί. 



 

      Ειδικότερα, μετά την έκδοση της ΚΥΑ Δ1α/ΓΠ.οικ. 34060 (Β’ 2111/2-6-2020), της 
οποίας η ισχύς παρατάθηκε έως τις 21-8-2020 με την ΚΥΑ Δ1α/ΓΠ.οικ.43195 (Β΄2775/8-7-
2020), οι κατά το νόμο υπεύθυνοι θρησκευτικοί λειτουργοί, ιδιοκτήτες ή νόμιμοι 
εκπρόσωποι χώρων συνάθροισης για τέλεση θρησκευτικών τελετών, καθίστανται αρμόδιοι 
για την ενημέρωση των πιστών της κατά περίπτωση θρησκευτικής κοινότητας, για την 
πιστή εφαρμογή των περιοριστικών μέτρων και των προϋποθέσεων για την ατομική 
υγιεινή των πιστών αλλά και του χώρου συνάθροισης.   
      Παρόλο που κάθε θρησκευτική κοινότητα έχει το δικό της τυπικό ως προς την τέλεση 
λειτουργίας ή λατρευτικής σύναξης ή ιεροπραξίας ή οποιασδήποτε θρησκευτικής τελετής, 
με την περ. γ΄ της παρ.2 του άρθρου Μόνου της ανωτέρω ΚΥΑ ελήφθη μέριμνα σχετικά με 
την ιδιαιτερότητα του τελετουργικού των Μουσουλμάνων τόσο για την προσέλευση των 
πιστών στο χώρο όσο και για τις αμιγώς διαδικασίες τελετουργίας, οι οποίες ενδεχομένως 
να έβαζαν  σε κίνδυνο μετάδοσης του  COVID-19 τους πιστούς αλλά και κάθε πολίτη. 
      Τέλος, διευκρινίζεται ότι η θέση του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων 
παραμένει αδιαπραγμάτευτη όσον αφορά στην πιστή εφαρμογή των περιορισμών για όλες 
τις θρησκευτικές κοινότητες, χωρίς να μεροληπτεί έναντι ουδεμίας, ανεξαρτήτως 
θρησκευτικών πεποιθήσεων εφαρμόζοντας την ισχύουσα νομοθεσία ώστε να αξιοποιηθεί 
στο έπακρο η τεράστια προσπάθεια που έκανε η Κυβέρνηση, η Ορθόδοξη Εκκλησία αλλά 
και οι άλλες θρησκευτικές κοινότητες και τελικά όλοι οι πολίτες ώστε να προστατευθεί το 
αγαθό της δημόσιας υγείας. 
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Εσωτερική Διανομή                                                         
1. Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα Θρησκευμάτων  
3. Διεύθυνση Θρησκευτικής Διοίκησης 
4. Τ.Κ.Ε. 
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